

УПОТРЕБЛЕНИЕ ВРЕМЕН ГЛАГОЛОВ.

Абдуллаева Муяссархон Салохиддиновна

*Преподаватель русского языка Ферганского областного
юридического техникума, юрист 3 разряда. Тел. 90 531 11 28.*

Электронная почта: abdullayevamuyassa2810@gmail.com

Абстрактный: Как обозначить изменение глагола по временам? В русском языке для этих целей существует такой грамматический признак, как время глагола. В статье описаны способы определения времени глагола, особенности изменения глагола по временам, а также разновидности данного грамматического признака. В данной статье представлена информация об употреблении времен глаголов в русском языке.

Ключевые слова: Глагол, часть речи, признак, прошедшее время, настоящее время, будущее время.

Сначала вспомним, что такое глагол.

Глагол — самостоятельная часть речи, которая обозначает действие предмета. Глаголы отвечают на вопросы: «что делать?», «что сделать?», «что делал?», «что сделал?», «что делают?», «что будет делать?».

Примеры глаголов:

- что делает? сидит;
- что делал? сидел;
- что будет делать? Будет сидеть.

У глагола есть набор грамматических признаков, характерный только для этой части речи:

1. Постоянные признаки глагола:

вид, переходность, возвратность, спряжение.

2. Непостоянные признаки глагола:

наклонение, время, лицо, число, род.

В этой статье мы поговорим об одном из непостоянных грамматических признаков глагола — времени.

Что такое времена глаголов

На самом деле глагол не только обозначает действие предмета, но еще несет информацию, к какому времени относится это действие.

В русском языке у глаголов три времени:

1. Глагол в настоящем времени сообщает, что действие происходит в момент речи.

2. Глагол в будущем времени — признак того, что действие будет происходить после момента речи.

3. Прошедшее время глагола указывает на то, что действие уже произошло раньше, до момента речи.

От вида глагола напрямую зависит то, в каком времени можно употреблять глагол:

- глаголы несовершенного вида имеют формы всех трех времен (танцует — танцевала — будет танцевать, готовит — готовил — будет готовить),

- глаголы совершенного вида имеют только формы прошедшего и будущего времени (станцевала — станцует, приготовил — приготовит).

Если глагол обозначает действие, которое происходит в этот момент и отвечает на вопрос «что делает?» — это глагол в форме настоящего времени.

Примеры глаголов в настоящем времени:

- девушка (что делает?) танцует;
- папа (что делает?) готовит;
- рыба (что делает?) плывет;
- солнце (что делает?) садится;
- береза (что делает?) стоит.

Будущее время

Глагол будущего времени обозначает действие, которое будет происходить, и отвечает на вопросы «что сделает?», «что будет делать?». Эти действия будут реализованы после того момента, когда мы говорим о них, то есть в будущем.

Примеры глаголов в будущем времени:

- девушка (что будет делать?) будет танцевать;
- девушка (что сделает?) станцует;
- Петя (что сделает?) сделает открытку;
- собака (что сделает?) залает;
- мы (что будем делать?) будем готовить ужин.

Глаголы в форме будущего времени изменяются по лицам и числам.

Будущее время глагола в русском языке бывает простое и сложное. И тут нам опять нужно вспомнить понятие вида глаголов.

Простое будущее время образуют глаголы совершенного вида — те, что отвечают на вопрос «что сделать?». Примеры простого будущего времени:

- сварить — я сварю;
- отнести — ты отнесешь;
- приделать — она приделает;
- улететь — мы улетим;
- отойти — вы отойдете;
- ответить — они ответят.

Глагол в форме прошедшего времени обозначает действие, которое произошло в прошлом и отвечает на вопросы «что сделал?», «что делал?». Эти действия уже свершились до того момента, когда мы говорим о них.

В прошедшем времени глаголы изменяются по родам и числам.

Грамматический показатель прошедшего времени глагола в русском языке — суффикс -л-. Он встречается в большинстве глаголов, хотя есть и исключения. Например, глаголы с основами на -ереть- образуют форму прошедшего времени в мужском роде без этого суффикса: умереть — умер, запереть — запер. Но в формах женского и среднего рода суффикс на месте: умерла, заперла.

Как определить время глагола?

Самый простой способ определить время — задать вопрос к глаголу. В каком времени мы задаем вопрос, в том же времени стоит и глагол. Например:

Марина (что делала?) читала;
ты (что делаешь?) собираешься;
мы (что сделаем?) запишем примеры.

Кроме того, обратите внимание на грамматические признаки глагола.

Пример изменения глагола по временам

И напоследок, для закрепления — парадигма изменения глаголов во всех трех временах. Обратите внимание, что у глагола совершенного вида нарисовать нет формы настоящего времени, а будущее время у глаголов разного вида образуется по-разному. Для наглядности мы выделили грамматические показатели времен: личные окончания, суффикс -л- и глагол быть в будущем времени.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Грамматика русского языка: в 2 т. — Т. 1. Фонетика. Фонология. Ударение. Интонация. Словообразование. Морфология. — М.: Наука, 1982.

2. Камынина, А. А. Современный русский язык. Морфология: учебное пособие / А.А. Камынина. — М.: Изд-во МГУ, 1999. — 240 с.

3. Касевич, В.Б. Семантика. Синтаксис. Морфология / В.Б. Касевич. — М.: Наука, 1988. — 309 с.

4. Козырева, Т.Г. Современный русский язык. Имя прилагательное. Имя числительное. Местоимение / Т.Г. Козырева, Е.С. Хмелевская. — Минск: Вышэйшая школа. 1982. — 166 с.